

## 土地上的生活 SHENGHUO

## 農閒時，湯牛堡子村民拿起了木刻刀

本报记者

李波

從傳統的鐮刀耕牛，到智能农机、無人機、北斗導航系統，從吆喝叫賣，農產品找不到銷路，到線上直播、朋友圈訂貨，根本不愁賣，從天冷就“貓冬”，到農人不閒……農業、農村、農民正發生着前所未有的改變，這些改變在黑土地上生根發芽、開花結果，讓人喜聞樂見。

本報從今日起開設“土地上的生活”專欄，聚焦農業生產生活，記錄農民身邊發生的故事，展現鄉村全面振興進程中的動人畫卷。

## 開篇的話

8月的午後，記者還未走進鐵嶺市鐵嶺縣腰堡鎮湯牛堡子村的“婦女之家”，就感受到了濃濃的艺术氣息，一幅幅紅色研學主題的木刻版畫整齊地擺放在大門處。

屋內，5名村民正圍坐在工作台旁埋頭作畫，不時聊上几句，手上的動作却一刻沒停。刻刀在黑色版畫板上翩翩起舞，輕輕拂去木屑後，一幅幅版畫作品漸漸有了神韌，紅色人物、歷史故事、《哪吒》中的石磯娘娘，每一幅都惟妙惟肖。村民身后的展台上、

窗台上擺滿了版畫作品，它的作者都是地道的湯牛堡子村民。

湯牛堡子村出木匠，村里有雕花刻字的傳統。去年9月，得知鐵嶺市委組織部發起的“非遗夜校”中有版畫課程，曾在湯牛堡子村擔任駐村“第一书记”的鐵嶺市委黨史研究室主任關利群就主動聯絡，把授課老師請到村里給村民上課。“一开始，老師說的木刻語彙，村民聽不太懂，我就用鏟地、犁地等農民熟悉的場景進行‘翻譯’。”關利群說。

讓授課老師頗感意外的是，村民學習熱情非常高，悟性好的村民當堂就能上手作畫了。村民王俊平第二堂課才來，隨後就一堂課不落，他用3天時間完成了自己的第一幅版畫作品。

十幾次培訓下來，湯牛堡子村成長起十幾名版畫愛好者。

相關部門因勢利導，為村民提供版畫板、木刻刀，還訂購了一些版畫作品。如今，拿起木刻刀已經成為村民生活的一部分。他們利用茶余飯後的閒暇，兩三天時間就能制作出一幅版畫作品。村民王鳳告訴記者，版畫的制作過程並不輕松，但作品完成後的那種成就感讓人着迷：“現在，俺們的作品還能變成商品賣出去，大家都高興啦！”

作為鐵嶺縣鄉村振興示范帶上的重點村，湯牛堡子村原本就有文旅產業基礎，而版畫愛好者的出現，給村里發展文旅產業創造了新場景。

由於村民的版畫作品多是革命、建設、改革時期的經典場景和人物，在上級部門的引導和支持下，村黨支部書記和現任駐村“第一书记”多方聯繫，積極策劃活動，這裡逐漸成為小有名氣的紅色研学目的地。游客在欣賞村民的版畫作品時，不但能了解版畫背後的黨史故事，親身體驗木刻、拓印、漆扇、舞龍等非遺技藝，還可以挑上一兩幅心仪的文創作品帶給親朋好友。

村民的作品逐漸獲得認可，甚至在創作、展出、銷售等環節出現了明顯關係，村里於是適時加大宣傳力度，創建了湯牛版畫視頻號，在市縣文旅活動中展出。進入旅遊旺季，更是有大客戶主動上門，西丰小東沟森林公園景區訂購了一大批版畫作品。受這筆大訂單的啟發，8月8日，村民帶上全部優秀作品來到開原象牙山景區，在大腳超市門前舉辦了一個鄉土氣息十足的版畫作品展。

## 聚焦 JUJIAO



## 大學生暑期返鄉看變化

8月18日，共青團阜新市海州區委員會組織開展了“活力海州、青春有我”大學生返鄉暑期社會實踐暨“行走的家鄉”產業參觀活動，讓學子們切身感受家鄉在鄉村振興、產業發展領域的新成就，進一步點燃其返鄉創業的熱情。

活動中，大學生們先後走進海州智能無人系統產業基地、韓家店鎮阜韓藍莓果業種植基地、阜新果州農業觀光園等地，直觀了解家鄉工業從傳統模式向智能制造的轉型蛻變，親身體驗韓家店鎮積極打造從種植到觀光的特色產業鏈條，推動鄉村振興發

展的蓬勃變化。

活動期間，主辦方進行了阜新英才政策專場宣介，向大學生們詳細介紹家鄉招才引才的各項優惠政策。通過親身體驗與政策解讀，學子們對海州的發展活力有了更深刻的认识。大家紛紛表示，家鄉的變化令人驚喜，未來願意返鄉為家鄉發展貢獻青春力量。

此次主題活動加深了學子對家鄉的歸屬感、認同感，大大增加了回鄉創業就業的信心和動力。共青團海州區委員會工作人員表示，接下來，將持續開

展形式多樣的活動，搭建成才與家鄉對接的橋梁，吸引更多高校畢業生和青年人才返鄉創業就業，讓“活力海州”成為青年逐夢的熱土。

圖①為大學生們走進海州智能無人系統產業基地，近距離感受屬於家鄉的智能製造。

圖②為傳統工業向智能化轉型給大學生們帶來驚喜連連。

圖③為在韓家店鎮阜韓藍莓果業種植基地，特色產業鏈引起大學生們的關注。

本報特約記者 朱學著 攝

## 南果梨樹間隙種下的3萬株榛子豐收啦

8月的海城碩果飄香，王石鎮碾盤村種在南果梨樹間隙的3萬余株大榛子迎來採摘旺季，沉甸甸的果實壓弯了枝頭，丰收的喜悅在村民臉上綻放。

作為傳統的南果梨產區，碾盤村於十年前播下一份新希望——在南果梨樹的間隙試種大榛子，探索“主副互补、錯時管理”的增收路。如今，這裡既是春季綻放雪白花朵的南果梨園，又是夏季結滿綠果的榛子園，“南果梨+榛子”的特色產業模式讓碾盤村成了遠近聞名的專業村。每年七八月份摘完榛子，正好趕上南果梨套袋，农

## 走基層●在線 ZAIYIXIAN

## 精準切條保賣相 快速鎖鮮留風味

## 紅星村葫蘆條“內外兼修”身价漲一倍

本报记者

張銘哲

合作社直接上門收。关键是葫芦的生长期才过半，眼下的收入已经超过去年种苞米的总和了！”

几年前，红星村村民以种植玉米等传统作物为主，村里没有叫得响的主导产业。转机出现在村党支部书记田凯指尖的一次滑动——一条展示葫芦就地“变身”、身价倍增的短视频点亮了他的思路：“咱村的土地条件不差，为啥不能试试？”

说干就干。田凯到柳河、蓋州等地取经，最终确定了发展食用葫芦深加工产业的方向。村里去年试种了30亩，葫芦的品质和售价俱佳。今年，村里积极带动村民，将种植规模扩大至150亩。

想要把食用葫芦卖出好价钱，离不开好工艺。在红星村合作社加工厂，新鲜采摘的葫芦被精准切割成宽4厘米、厚3.5毫米的匀称长条。“这活儿可不简单！原料要韧、机器要精、刀工要稳，缺一不可。”田凯嗓门响亮，“别小看这4厘米的宽度，这可是我们的秘诀之一。为保证条形完美、外观品质一流，对切好的鲜条，筛选标准极高。成本高、损耗大，成品价格自然就上去了。”

“第二个秘诀就是快速锁鲜！”田凯底气十足地说，“咱村光照足，自然晾晒条件好。而且我们还有新的烘干设备，能精准控温控湿，碰

自然禀赋，将榛子产业列为富民强农的支柱产业。海城市农科所的专家每月都来田间开课，带着放大镜教大家识别虫害，手把手演示修剪病枝的角度，开展技术培训传授防治病虫害的妙招。去年引进的平欧杂交榛子品种，亩产比老品种提高了三成，实现了榛子产量与品质双提升。

如今，这股“榛子热”从山区延伸至西柳、东四等平原地带，农户在温室大棚旁套种榛子苗，既不占耕地又能增收。广袤的田野间，榛子树成了农户眼中的“摇钱树”。

上阴雨天也不愁，24小时内保证让葫芦条干透，全程零添加、零硫熏，更绿色安全。”精準切條保賣相，快锁鮮留風味，這“內外兼修”的真功夫，让红星村葫芦条在海外市场上了成了抢手货，售价比普通产品高出一倍。

葫芦产业的甜头实实在在落在了村民的口袋。合作社加工厂稳定吸纳了周边50名劳动力就业，村民沈显明就是其中之一。“早上在厂里切条，翻晒，下午收工不耽误种自家田，两头进账，划算！”正在操作切条机的沈显明手上忙着，脸上笑着。仅葫芦深加工这一项，今年就将为村集体增收50万元。

大連首次使用无人船  
守护水源安全

本报讯 记者王榮琦報道

今年，大連市生態環境局在開展集中式飲用水水源地專項執法行動中，創新引入无人船巡邏技術，結合衛星遙感、无人机航拍等科技手段，構建“天—空—水—地”立體監管體系，對全市14處縣級以上集中式飲用水水源地實施全方位、無死角巡邏。同時，通過實施流域聯動共治、強化輿論宣傳引導等，為水源地筑牢安全防線。

大連首次將无人船技術應用於水库巡邏檢查。无人船搭載高清攝像頭和多參數水質檢測儀，可自主巡航水库水域，實時監測水面漂浮物、垃圾堆積及可疑排污情況。

況，自動采集分析水質數據，並精準定位問題點位，特別是在查看水库垃圾方面成效顯著，累計發現並清理水面漂浮垃圾23處。

今年的專項行動創新構建了“衛星遙感監測+无人机航拍+無人船巡邏+人工核查”的立體監管模式，即通過衛星遙感大範圍監測保護區內環境問題，使用无人机高空巡邏隱蔽區域的違規行為，使用无人船精準巡邏水面環境問題，最終通過人工核查方式對發現的問題進行現場處置。這種創新監管模式使水源地精準執法效率全面提升，其中環境問題的發現率提升40%，處置效率提高60%。

省首座“電化學+飛輪”混合型  
儲能電站在沈陽開建

本报讯 记者金晓玲報道

日前，我省首座“電化學+飛輪”混合型儲能電站——沈陽市遼中遠景儲能電站項目開工建設。項目建成后，不僅能提供大規模的儲能容量，還能通過飛輪技術為電網提供稀缺的轉動慣量資源。

該電站位於沈陽市遼中區滿都戶鎮，總投資5.8億元，佔地面積60畝，規劃建設80MW/160MWh的電化學儲能、20MW/3.2MWh

的飛輪儲能電站，同時配套建設電化區、飛輪區等。

據介紹，項目在提供儲能容量、轉動慣量資源的同时，還具備調峰、調頻、應急備用等多重服務能力，將促進區域內風、光等可再生能源的消納，提升電網的靈活性與穩定性，為構建遼寧中部能源互聯網、推動電力體制改革和能源新業態高質量發展貢獻力量。

葫蘆島投資環境說明會  
現場簽約額151億元

本报讯 记者孟祥群報道

8月16日，2025年葫蘆島市投資環境說明會和優品展示洽談會在興城舉辦，來自北京、山東、河北、內蒙古自治區的企业代表应邀参会。

本次投資環境說明會成果丰硕，現場簽約招商引資及優品採購項目32個，總投資額達151億元。項目涵蓋核關聯、高端化工、智能裝備製造、新材料、農產品深加工等重點產業領域。這些優質項目的落地，將進一步完善葫蘆島的產業鏈條，推動產業轉型升級，為區域經濟高質量發展注入強勁動能。

葫蘆島是環渤海經濟圈上加速崛起的新生城市，擁有得天獨厚的自然稟賦。作為連接東北與華北的咽喉要道和遼寧沿海經濟帶的重要節點，擁有通連四方的區位優勢、積厚成勢的產業基礎、充沛富足的能源供給、亲商重商的優良環境。

據悉，葫蘆島市主要領導誠摯邀請參會企業前來安心投資、舒心創業、順心發展。國內重點企業和商會代表致辭，表達對葫蘆島投資環境的肯定和期許。

盤錦校企與9所大學及  
科研機構簽約合作

本报讯 记者王剛報道

8月14日，盤錦的9家企業、學校與8所大學、1家科研機構分別簽約，引導專家人才向重點產業集聚，投身經濟發展主戰場，將科教資源優勢轉化為產業振興發展勢力。

當天，盤錦市召開推動教育科技人才一體化賦能產業振興工作會議暨協同賦能重點項目啟動儀式，以“對接+簽約”的形式啟動特色活動载体項目，促進產學研用貫通融合。

據悉，盤錦市深入實施“盤錦英才計劃”，通過引育人才、科技創新效能凸顯。目前，全市擁有省級技術創新中心26家、市級工程技術研究中心235家、各類科技雙創孵化載體17家，在孵企業700余家，全社會研發經費投入總量、強度均居全省第三。

業、高校合作簽約。

參與簽約的盤錦中录油氣技術服務有限公司總經理黃子帆表示，公司與東北石油大學簽訂的“岩屑圖像AI識別技術研究”項目，將深度融合東北石油大學在地質圖像處理與人工智能算法領域的學科優勢以及公司廣大的岩屑樣本數據庫資源，致力於開發具備自主學習能力的AI識別模型。

項目成功實施後，將有效破解傳統亂井中“效率低、誤差大、成本高”等行業痛點，引領技術實現從“人工判斷”向“智能決策”的跨越式升級。

近年來，盤錦市深入實施“盤錦英才計劃”，通過引育人才、科技創新效能凸顯。目前，全市擁有省級技術創新中心26家、市級工程技術研究中心235家、各類科技雙創孵化載體17家，在孵企業700余家，全社會研發經費投入總量、強度均居全省第三。

## 營口生態修復項目启动



近日，由中港航局承建營口生態修復項目的3個分項目启动，分別為大連河口濱海濕地保護修復、團山國家級自然保護地生態修復、月亮灣綜合治理項目。

這3個項目的建設地點分別位於營口大連河口、團山以及月亮灣海域，生態修復總面積為

1655.91公頃，項目內容包括岸線整治修復、濱海濕地整治修復、保護修復蘚藻及碱蓬、底栖生物修復、河口清淤等，通過恢復生物多樣性，增強生態功能，提升碳匯能力，實現人與自然的共生。

本报特約記者 傅義增 摄